

最大规模疫苗接种为什么“能”

新年全媒头条

全国新冠疫苗接种超过26.9亿剂次，完成全程接种人数超过11.9亿人——来自国务院联防联控机制的最新消息显示，我国疫苗接种率已达80%以上。

构筑牢固的人群免疫屏障，是战胜疫情的根本之策。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国以坚决果断的勇气和决心，科学精准抗击疫情，始终践行“人民至上、生命至上”的理念，携手构建人类命运共同体，共克时艰。

这是把守卫人民健康放在最突出位置的防控策略——

从高风险、重点人群到普通人群，从60岁以上老人到3至11岁儿童，一年多来，中国完成新冠疫苗接种的人数规模全球最大，接种速度居于世界前列。

这是与快速传播、变异的新冠病毒展开全方位赛跑——

大规模疫苗接种帮助较短时间控制病毒传播链，有效减少重症和死亡病例；今年全年将向全球提供20亿剂疫苗……中国一边全力平衡防控和发展，一边努力弥合世界的“免疫鸿沟”。

中国力量，构筑起抗击疫情的“免疫长城”。

把守护人民健康放在突出优先的位置

广西凭祥市夏石镇，地处边陲。12月的一天，镇中心卫生院的新冠疫苗接种点仍排起队。“最近一段时间，我们正集中精力为中小学生接种疫苗。”卫生院负责人黄梅兰介绍，“高峰时，一天能接种450人左右。”

来自广西疫情防控指挥部疫苗接种专班的数据显示，截至12月13日，广西累计接种新冠疫苗4400.7万人，3岁以上人群接种覆盖率达91.3%。

放眼全国，截至12月20日，累计报告接种新冠疫苗已突破26.9亿剂次。与此同时，全国迅速扑灭数十起局部散发病例和聚集性疫情。能在较短时间内控制疫情，疾控专家总结的一个重要原因，是全国较高的疫苗接种率。

“我们一直在思考，如何以更高水平、更小成本、更短时间控制住疫情。”国家卫生健康委主任马晓伟说，前期的人、物、环境同防部署和社会面防控的有效做法还需要坚持，疫苗对阻断新冠病毒传播、防止重症的发生等起到重要作用。

面对新冠肺炎疫情这一百年来全球发生的最严重的传染病大流行，中国始终把守护人民健康放在突出优先的位置，把疫苗研发和接种作为守护人民健康的重要依托。

这是中国共产党“人民至上”执政理念的

生动体现——

疫情发生之初，在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平总书记就强调，要加大药品和疫苗研发力度。

第一时间启动疫苗研发；全民免费接种；在安全科学的前提下，不落下任何一个群体；临时接种点、流动接种点、重点场所上门接种，一切为了便民利民……中国在每个关键节点，都及时果断地为这场疫苗“大考”投入巨大资源。

“面对新冠肺炎这样一种新发传染病，中国的防控策略首先考虑人民至上、生命至上，从不心存侥幸。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟说。

这是“全国一盘棋”坚定指挥与高效协同的宝贵结果——

2020年2月15日，国务院联防联控机制科研攻关组下设的疫苗研发专班成立，研发疫苗的5条技术路线同步加快推进；

2020年12月30日，我国首个新冠疫苗获批附条件上市；次日，新冠疫苗全民免费接种的消息“官宣”；

2021年3月24日，启动新冠疫苗接种数据的日报制度，国家卫生健康委开始每天在官网公布疫苗接种总数；

接种量从突破1亿剂次到突破2亿剂次，用时25天；从2亿剂次到3亿剂次，用时16天；接下来，9天、7天、5天……每1亿剂次的用时越来越短。疫苗接种“加速跑”

背后，是全国上下细致周到的政策安排，与时间赛跑、与病魔较量；是广大“白衣战士”辛勤付出，以确保接种安全；是14亿人凝心聚力，共同为筑牢防疫屏障献上“一臂之力”。

这是平衡好疫情防控和经济社会发展的重要支撑——

11月上旬，上海。“四叶草”形状的国展中心人潮涌动，第四届中国国际进口博览会如约举行。6天时间，云集127个国家和地区近3000家参展商，累计意向成交707.2亿美元。

如约举行的还有中国国际服务贸易交易会、中国进出口商品交易会(广交会)……一边是全球疫情起伏反复，一边是国内“动态清零”，疫情一起迅速扑灭一起，中国疫情防控和经济社会发展之间的关系得到较好平衡。

“除社会公共卫生干预措施以外，我国防控疫情的另一个有力工具就是疫苗接种。”国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说，国内严格的社会防控措施正在为疫苗接种、构筑人群免疫屏障争取时间窗口，而疫苗大规模接种也为未来防控策略调整创造重要前提。

把人民健康放在经济效益之上

安徽合肥，智飞龙科马生物制药有限公司。

从2021年3月开始，这里几乎每天灯火通明。一支支疫苗在生产线上不间断地接力“飞奔”，从原液生产、制剂分装，到包装成品、冷藏储存，历经道道流程，一个个蓝盖小瓶逐渐走进全国大街小巷的接种点。

灭活疫苗、重组蛋白疫苗、减毒流感病毒载体疫苗、腺病毒载体疫苗、核酸疫苗……疫情暴发以来，疫苗研发专班5条技术路线并举，以提升新冠疫苗研发的总体成

功率。从疫情暴发初期即果断决策进行疫苗研发，到及时推进全民免费接种，无论研发还是接种，我国新冠疫苗始终处于全球第一方阵。

“只算人民健康账，不算经济收益账。”郑忠伟说，企业、研究团队义无反顾地投入到疫苗研发生产中，共同推进了中国疫苗研发。

夜以继日，科研人员不懈拼搏——

2020年1月19日，国药集团中国生物成立了由科技部“863”计划疫苗项目首席科学家杨晓明挂帅的科研攻关领导小组，迅速布局3个研究院所，在两条技术路线上开发新冠疫苗。

2020年1月26日，大年初二，陈薇院士受命率队紧急赶赴武汉。

同样是除夕刚过，北京科兴中维生物技术有限公司的首支科研团队就进驻P3实验室，启动新冠病毒灭活疫苗研制。

围绕疫苗研发，各攻关团队日夜奋战，在尊重科学、保障安全的前提下，最大限度缩短研发时间。

“串联”变“并联”，各单位协同作战——

疫苗在用于人的临床试验之前，先要通过动物实验这一关。为此，我国科学家第一时间建立了小鼠、恒河猴等动物模型。

疫情紧急，国家药监局做好应急审评审批的准备，组织专家团队早期介入、同步跟进研发进程，在标准不降低、程序不减少、保证疫苗安全有效的前提下，加快审批流程。

常态下8小时工作，变成了24小时工作；各环节“串联”的流程，变为研发单位、动物实验单位、审评审批单位等全面协同的“并联”；尊重科学，始终把疫苗的安全有效放在重要位置……中国新冠疫苗研发实现了“有加速，没省略”。

增产扩能，确保疫苗大规模供应——

疫苗企业满负荷组织生产；相关部门和地方向企业派出了服务保障小组，推动制定增产扩能的方案；严格落实质量管理体系，确保大规模放量下疫苗质量的安全稳定……

“中国疫苗能取得现在的成绩，可以用四个字总结，即‘敢、早、快、拼’。”中国医药集团有限公司董事长刘敬桢说，“敢”是敢闯敢试敢干，“早”是早布局、早启动、早投入，“快”是快研发、快生产、快使用，“拼”就是拼时间、拼速度、拼命运。

工业和信息化部负责人表示，疫苗质量安全始终是第一位，要摆在生产供应工作的首要位置。

“正是因为我们体制优势、文化优势的有效发挥，‘串联’变‘并联’、‘审研联动’等机制创新才能实现。”国家卫生健康委副主任曾益新

新说，我们将积极推进新冠疫苗后续相关研究，包括真实世界研究、免疫持久性研究等。同时未雨绸缪，严密监测病毒变异情况，提前做好新冠病毒严重变异株疫苗的研发工作。

弥合“免疫鸿沟”积极支撑全球抗疫

禁飞航班、限制旅行、封锁国境……新冠病毒变异株奥密克戎的出现，迅速引起全球关注，多个此前已放松管控的国家又升级了防疫措施。

大规模接种疫苗，被科学界公认为是阻断新冠病毒传播、降低新冠病毒变异速度、最终结束疫情大流行的最有效和最经济手段。

“接种疫苗要形成免疫屏障，才能发挥最大作用。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，接种的人越多，建立的免疫屏障越牢固；接种得越快，将越早形成免疫屏障。

但对部分欠发达地区而言，想要大规模接种新冠疫苗并非易事。可及性、可负担性，如同两只“拦路虎”，在不同大洲划出一块块“免疫洼地”。

世界卫生组织曾警告，疫苗分配不平等现象持续时间越长，病毒传播范围就会越大，病毒出现更多变种的可能性就会更大。

一个个承诺，掷地有声——

“中国疫苗将成为全球公共产品”，2020年5月18日，一则消息被多国媒体报道。当天举行的第73届世界卫生大会视频会议开幕式上，中国做出郑重承诺。

一年之后，2021年5月21日，全球健康峰会上，中国再次向世界宣布：“将尽己所能对外提供更多疫苗。”

一组组数字，确凿实在——

截至12月初，中国已向120多个国家和国际组织提供超过18.5亿剂疫苗，今年全年将对外提供20亿剂，并向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元。

此外，同约20个发展中国家开展疫苗联合生产，让中国疫苗以更快速度、更低成本抵达更多国家；再向东盟国家提供1.5亿剂新冠疫苗无偿援助；再向非洲提供10亿剂疫苗，其中6亿剂为无偿援助……中方重信守诺，言出必行。

一系列主张，振奋人心——

加大对非洲国家支持，加强全球公共卫生治理；摒弃“疫苗民族主义”，解决好疫苗产能和分配问题；秉持人类卫生健康共同体理念……

“让我们携手并肩，共同推动构建人类卫生健康共同体，共同守护人类健康美好未来！”中国的声音为世界加强公共卫生治理注入信心。

(记者董瑞丰、徐鹏航、邱冰清、覃星星、陈诺)

新华社北京12月21日电

穿越时空的问候和回音



浙江绍兴本轮疫情发生后，记者进入封控区，用无人机拍摄了首个确诊病例所在小区居民的问候。之后几天，记者设法找到了他们所牵挂的对象，发回来自另一时空的回音。12月20日0至24时，绍兴上虞区新增确诊病例降至8例，疫情防控形势不断向好。我们期待着这些被疫情分开的人们重新相聚。

左上图：12月16日，在百官街道阳光假日小区，工程师廖先生(左一)和家人在家中向抗疫一线工作人员表达感谢(无人机照片)。

左下图：12月20日，在百官街道星光社区，社区工作者和志愿者向廖先生一家传达回音。

右上图：12月16日，在百官街道阳光假日小区，同为中学教师的陆先生和妻子谢女士向已经停课的学生们表达问候(无人机照片)。

右下图：12月20日，在驿亭镇联桥村，谢女士的学生杭椿在家门口向老师传达回音。

新华社记者翁忻旸摄



杭州全域已为低风险地区

新华社杭州12月21日电(记者朱涵)记者21日从杭州市疫情防控指挥部了解到，根据国务院联防联控机制有关规定，经专家组综合评估研判，杭州市萧山区北干街道龙湖春江天玺17幢调整为低风险地区。至此，杭州全域为低风险地区。

据了解，21日中午，龙湖春江天玺小区居民收到了解封短信。截至目前，小区居民的健康码已全部转为绿色。

自12月7日发现外地输入病例后，杭州市萧山区第一时间对疫情防控重点小区进行封控管理，对封控区内人员进行了全员核酸检测，并借助大数据和人工智能手段，精准推进流调、排查、监测等工作，有效控制了疫情传播。20日下午，龙湖春江天玺小区全员进行第五轮核酸检测，其中重点管控楼宇已经完成八轮核酸检测，结果均为阴性。

记者了解到，龙湖春江天玺小区解封后，原已纳入集中隔离的密接人员在14天集中隔离结束后，须继续在原集中隔离点实施7天健康观察。

下一步，杭州将继续科学精准地做好疫情防控常态化工作，有序开放社会面管控，同时将继续对交通场站、酒店、商场、市场、景区景点等人员密集场所进行管理，落实测温、扫码验码、戴口罩等防控措施。在保障群众正常出行的同时，倡导“非必要不出行”，避免前往中高风险地区和有本土病例报告的地区所在设区市。倡导60岁以上老年人和符合条件的人群接种疫苗，争取应接尽接，建立人群免疫屏障。广大群众要持续保持戴口罩、勤洗手、少聚集、“一米线”等个人防护措施。